

# 特區政府成立愛國主義教育工作組 李慧琼任組長

香港文匯報訊 特區政府昨日宣布，在「憲法和基本法推廣督導委員會」下成立「愛國主義教育工作小組」，以協調政府部門和非政府機構推動愛國主義教育，與《中華人民共和國愛國主義教育法》內容對接，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神。全國人大常委會委員、香港立法會議員李慧琼任組長。

行政長官在去年施政報告宣布，會開展愛國主義教育，增強市民對國家和中華優秀傳統文化的認同，自覺維護國家統一和民族團結，將愛國主義教育納入國民教育體系，並提出在政務司司長領導的「憲法和基本法推廣督導委員會」下成立「愛國主義教育工作小組」。

政務司司長、憲法和基本法推廣督導委員會主席陳國基表示，愛國主義教育內容豐富，包含國家歷史、文化、傳統和價值觀、象徵標誌等多方面，並着重培養廣大市民的國家意識和公民責任感。愛國主義教育的方式亦多樣化，除了政府大力推動外，也需要社會各界積極參與。「愛國主義教育工作小組」由政府相關決策局局長和部門首長，以及來自社會相關單位的翹楚組成，將從學校教育、本地社區、歷史政經文化、傳媒宣傳四個範疇着手，助力「憲法和基本法推廣督導委員會」全方位開展愛國主義教育工作。

## 陳國基冀學校社區層面推愛國意識

陳國基表示，深信「愛國主義教育工作小

組」將秉持高瞻遠矚的目光，通盤考慮現況和《中華人民共和國愛國主義教育法》相關內容，就如如何更好結合政府和社會各界的力量，提升市民的愛國意識和情懷，向「憲法和基本法推廣督導委員會」出謀獻策。

他殷切期待與小組全體委員通力合作，結合愛國主義教育、國家安全教育和中華文化教育，在學校層面和社區層面推廣，並善用不同媒體平台做好傳播工作。

據了解，「愛國主義教育工作小組」的職權範圍包括：（一）協助制訂在香港推廣愛國主義教育的整體計劃和策略，並定期向「憲法和基本法推廣督導委員會」匯報及尋求指引；（二）根據實際情況，監察、評估及檢討根據商定策略開展的各項愛國主義教育相關工作的

執行情況，並適時向「憲法和基本法推廣督導委員會」匯報進展；（三）促進政府部門和非政府機構在推廣愛國主義教育工作上的協調與合作；（四）在適當情況下，考慮及處理與推廣愛國主義教育相關的其他事宜。

「愛國主義教育工作小組」非官方委員包括蔡德昇、顧敏康教授、郭永強、鄭美雲、劉智鵬教授、李鑾輝、李子樹、彭韻儀、湯修齊、黃錦良、王惠貞、楊勇；官方委員包括政制及內地事務局局長、公務員事務局局長、商務及經濟發展局局長、文化體育及旅遊局局長、教育局局長、民政及青年事務局局長、保安局局長、民政事務總署署長、政府新聞處處長、康樂及文化事務署署長、工業貿易署署長、法律政策專員。

今年全國兩會期間，政府工作報告首次將「大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力」列為2024年中央政府工作十大任務的首位。香港再出發大聯盟昨日舉辦研討會，以「政府工作報告中香港的擔當與機遇」為主題，與會者從多個角度闡釋香港如何因地制宜發展「新質生產力」，在國家大力推進現代化產業體系中抓緊機遇。

## ◆香港文匯報記者 康敬

全國政協副主席、香港再出發大聯盟總召集人梁振英邀請全國政協委員、香港中華廠商聯合會會長盧金榮、港區全國人大代表、香港中華出入口商會榮譽會長黃英豪、香港貿發局經貿研究總監范婉兒，與香港社會各界分享政府工作報告中香港的擔當與機遇。

梁振英在會上作主旨演講，指出要用香港的生產性服務業助力國家建設現代化產業體系，發展「新質生產力」，從產業分類來看，就是以香港的三產動力內地的一產和二產走好高質量發展的最後1公里。他表示，政府工作報告不僅僅是港澳部分與香港有關，而是今年工作的十大任務都和香港息息相關，建議社會各界人士都要細讀、精讀，從中抓住「可以做、值得做、需要做」的發展機遇。

國家一直支持香港發展，如國家「十四五」規劃中提到「支持香港提升國際金融、貿易、航運中心地位」。梁振英認為，「提升」不是「擴大」，而是要往價值鏈的上游走。他以航運中心為例說，在碼頭上提供國際航運服務，這是價值鏈的其中一環，另外一環是既可以支撐運輸服務，還可以打造高質、高增值的服務，包括船舶買賣、租賃、融資、註冊登記，以及相關的海事法律服務。

# 再出發大聯盟辦研討會 探討港發展「新質生產力」擔當與機遇

# 梁振英倡抓「可做、值做、需做」機遇



◆香港再出發大聯盟昨日舉辦「兩會」研討會，探討政府工作報告中香港的擔當與機遇。香港文匯報記者 黃艾力 攝

梁振英形容，提升航運中心之後，不是坐在岸邊操作，而是坐在寫字樓中做文件文書的工作。往價值鏈上游走，他認為也是唯一可以讓港人提升生活質素、增加收入的方法。

## 港可負責銷售「中國製造」產品

梁振英亦提到香港可發揮助力打造更多有國際影響力的「中國製造」品牌。他說，許多外國品牌用的是中國的產品，如藍莓、葡萄酒、茶葉等，可見「中國製造」是有了，但還缺少有國際影響力的「品牌」，其實可以由香港負責銷售「中國製造」的產品，用一個好價錢讓這些產品走向更大的市場，這就是高質量發展的最後1公里，農民、工人、商人的收入都可以增加。

至於香港貿易服務的國際化、外向性、高單位增值，梁振英形容是絕對優勢。他說，國家要求香港「發揮獨特作用」，大家要認識什麼是「獨特作用」，了解機遇，把握機遇，運用香港特有的誠信、商譽和金融優勢，以及長期建立的內外關係，以香港之長，服務國家的高質量發展和建設。

整場研討會時長約90分鐘，由港區全國人大代表、香港再出發大聯盟總主任黃冰芬主持。現場還有3位分享嘉賓討論政府工作報告中香港的擔當與機遇。活動全程透過直播將兩會的重要內容與解讀傳遞給市民觀眾。

## 與會者：港可助力國家科技自立自強

港區全國人大代表、香港中華出入口商會榮譽會長黃英豪分享時提到，香港有三大發展方向，一是推動產業鏈供應的優化升級；二是積極培育新興產業和未來產業，例如新材料、生命科學等；三是深入推進數字經濟的創新發展，推動數字產業化、產業數字化，深化大數據、人工智能等研發應用。他作為進出口界在立法會的代表，關注進出口貿易界，希望業界提升自我，踏上數字經濟的列車。

全國政協委員、香港中華廠商聯合會會長盧金榮表示，製造業是發展「新質生產力」的「主戰場」。香

港可以助力國家實現科技自立自強，如香港在接觸和引進先進設備和技術方面仍有較大的操作空間，加上香港高校的基礎研發實力雄厚，在不少研究領域均處於國際領先地位，可繼續在協助國家應對科技封鎖方面發揮其獨特作用。

香港貿發局經貿研究總監范婉兒表示，「質」的提升與可持續發展息息相關，而香港是可持續發展資金的重要來源。

范婉兒相信，香港的多元服務能夠進一步助力灣區企業找到可持續發展方案。

# 社福界辦研討會 增業界護國安意識

香港文匯報訊 特區政府勞工及福利局、社會福利署和香港社福界心連心大行動昨日聯合舉辦香港社福界維護國家安全研討會，促進香港社福界了解維護國家安全、落實香港國安法和香港國安條例對市民福祉的重要性，從而進一步增強業界維護國家安全的意識。

研討會以線上線下混合模式進行，吸引共約6,500名社福界人士參與。特區政府政務司司長陳國基、中央政府駐港聯絡辦副主任何靖、特區政府勞福局局長孫玉菡和香港社福界心連心大行動主席管浩鳴為研討會主禮。

## 陳國基盼推社福工作落實到位

陳國基致辭時表示，國家安全是每一個國家生存與發展的基本前提，香港特區作為中華人民共和國不可分割的一部分，肩負維護國家安全的重任。香港國安法的有效落實，以至香港特區選舉制度的全面完善，貫徹「愛國者治港」原則，讓香港實現由亂到治；香港特區切實履行基本法第二十三條立法的憲制責任，維護國家安全條例今年3月刊憲生效，成功構建更健全有力的維護國家安全法律制度和執行機制，讓香港鞏固由治及興的基礎。

他指出，社福界是走到社會最前線的重要一羣，肩負解決普羅大眾，尤其是基層市民急難愁盼的天職。

他期望社福界會繼續堅守愛國愛港、惠澤社群的初心使命，與特區政府以至廣大市民「心連心」，



◆香港社福界維護國家安全研討會於昨日舉行，嘉賓為研討會主禮。

推動各項社福工作落實到位，確保香港社會長期繁榮穩定。

何靖致辭時呼籲社福界發揮獨特優勢，協同築牢香港維護國家安全社會基礎。

在國務院港澳辦從事研究工作的清華大學學教授王振民，則透過線上講解國家安全的含意及全觀。

其後，孫玉菡向與會人士分享對維護國家安全的看法和願景。他表示，國家安全得到落實，人民的生活才能得到保障，社福界須堅定不移建立以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，竭盡所能築牢以維護國家安全為基石的社會福利事業。

他期望社福機構繼續與勞福局及社署共同努力，維護國家安全。

香港遊樂場協會主席單日堅、九龍樂善堂總幹事劉愛詩和香港聖公會福利協會有限公司總幹事劉洗靜儀為研討會主持分享環節，向與會人士闡述香港社福界維護國家安全的工作。

# 臨考試失棲身所 DSE考生獲救世軍援手

香港文匯報訊（記者 高鈺）中學文憑試（DSE）筆試今日開考，近5萬名應屆考生早已進入備戰狀態。不過，一直居於兒童家舍的救世軍卜維廉中學的中六考生曹焯莉，卻在公開試前夕要同時面對沉重的挑戰；因年齡關係，她需要搬離一直居住的兒童家舍，面臨流離失所的危機。幸獲得學校及救世軍等多個單位的協助，焯莉成功入住救世軍的單身人士宿舍職華樓，終能安穩地準備應試，她希望能在DSE考試中取得好成績，實踐自己的理想。

公開試是青少年成長的重要階段，不少家長為讓子女專注學業，不辭勞苦地為他們打點生活，默默陪伴和支持，然而這些看似平凡的事情，在同為考生的焯莉眼裏卻顯得非常不平凡。

焯莉童年絕大部分時間都在兒童家舍中度過，小二時她原與媽媽同住黃大仙區，但後來因媽媽年邁體弱無法繼續照顧她，只能透過社工轉介來到兒童家舍，一待便是十年。在兒童之家長大讓焯莉慢慢養成自力更生的性格，不論是平日生活還是學業，她都會盡力而為，不讓身邊的人為她添煩惱。

今年焯莉要面對DSE，她暗自定下目標，期望能考進心儀學系——香港浸會大學的體育及康樂管理，但因兒童家舍的年齡限制，她被告知需要搬離現居。突如其來的生活巨變，打亂了她原來的計劃。

當其他考生在自修室或圖書館埋首苦讀時，焯莉卻要為尋找居所而四處奔波。社工為她轉介過好幾間成人宿舍，然而不是距離學校超過一小時車程，就是各種申請限制：「有些宿舍限制住客必須有工



◆曹焯莉（中）在學校及救世軍等幫助下，獲安排入住救世軍單身人士宿舍職華樓，準備應考DSE。

作，但我未滿18歲，根本就找不到……如果我還要出去打工的話，DSE是肯定無希望的。」

## 傢具日用品俱全「備戰」無後顧憂

面對公開試和隨時流離失所的雙重壓力，焯莉卻依然保持樂觀和積極的態度。後來幸得救世軍卜維廉中學、救世軍卜維廉隊、救世軍職華樓以及救世軍循環再用計劃等多個單位的全力協助，終使她成功入住深水埗職華樓，與在黃大仙的學校相距不遠，讓她在舒適安全、傢具及日用品一應俱全的環境中，毫無後顧之憂地準備應試。

雖然如今焯莉依然要獨居生活，每天的時間表上除了有4小時的自習外，還要額外擠出時間去買菜、煮飯和做家務，但已足以為她爭取更多學習時間。

開考前夕，焯莉幾乎每天都會回校補課，積極備考；學校老師們目睹她的努力，亦一直從旁指導，希望她能在DSE中取得好成績。